



创造新奇迹 展现新气象 深刻领会总书记重要讲话精神 深入贯彻十九届五中全会精神

贯彻落实十一届市委十次全会精神

《上海国际金融中心建设目标与发展建议》报告发布

2035年基本建成顶级全球金融中心

本报讯 (记者 杨硕)《上海国际金融中心建设目标与发展建议》报告(以下简称“报告”)昨天在上海发布。该课题报告由上海交通大学上海高级金融学院联合国家金融与发展实验室、上海新金融研究院共同编写,对“十四五”期间上海国际金融中心建设从八个方面提出共31条相关建议。

报告指出,上海国际金融中心建设已取得重大进展和显著成效。“以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进”的新发展格局对上海国际金融中心建设提出新的发展任务。新发展格局中上海国际金融中心建设的长期目标应进一步明确:到2035年,上海要基本建成引领亚洲辐射全球、以开放的现代化金融市场体系为核心、以全球人民币资产配置中心为标志、与纽约和伦敦并驾齐驱的顶级全球金融中心。这一目标的确定有相关重要因素的支持:是全球经济金融格局变化的必然要求;是中国

综合经济实力的重要体现;是上海全球城市功能定位的核心内容。报告进而指出,这一长期目标的实现需要多方面的坚实支撑,包括:建成充分开放的金融市场体系和金融机构体系;打造国际领先的金融基础设施体系和金融科技体系;完善与国际对接的金融法治监管体系和现代化金融系统风险防范体系;形成高度国际化的营商环境和一流人才队伍。

“十四五”是上海国际金融中心建设的重要时期。该报告对“十四五”期间上海国际金融中心建设提出了八个方面共31条相关建议。

■ 加快完善金融市场体系,提升资源配置功能 进一步统一交易所和银行间国债市场,增强国债市场流动性;完善资产证券化体系,拓展市场结构;丰富各类衍生品市场品种,扩大投资者参与度;发展高收益债券市场;发展特殊资产市场;完善绿色金融交易市场。

■ 健全金融机构体系,支持直接融资和

科技创新 试点商业银行经营证券业务;允许民营、外资资产管理公司参与不良资产一级市场;建立国家政策性科技银行。

■ 扩大金融对外开放,推动人民币资产全球配置 扩大外资机构业务准入范围;逐步开展各类人民币资产跨境转让业务;建设亚洲国际中央证券托管机构;推进本外币一体化资金池,依托跨国公司资金池推动资本项目可兑换;推动金融数据跨境流动;推动建设上海ESG投资国际合作促进机制。

■ 依托临港新片区功能,建成全球最高水平的金融开放先行区 试点本外币合一离岸账户体系;加快推进国际金融资产交易平台建设;推动金融管理制度和税收制度与国际高水平接轨。

■ 强化金融基础设施建设,打造金融科技高地 完善国际化支付清算基础设施建设;加快建设国家金融科技发展研究中心;建

立全国统一的金融信息数据库。

■ 完善金融法治和监管,构建完备的金融风险防范体系 在临港新片区建立金融法治试验区;在科创板试点建立更完善的证券集体诉讼机制;争取中央赋予上海更多金融管理权限;建立全金融市场的风险管理与压力测试中心。

■ 加大人才资源聚集,提供国际一流的营商环境 完善高端金融人才政策;加强知识产权保护;建立数据资产相关的法律制度,加强个人信息与隐私权保护;完善政府服务,推动社会信用体系建设。

■ 加强战略规划引领,形成多方建设合力 高度重视上海国际金融中心战略规划引领和统筹作用,将上海国际金融中心建设规划纳入国家规划体系;健全上海国际金融中心建设的工作协调机制,在金融改革、开放创新和风险防范等方面形成更有效的协同效应。



银杏雨

共青森林公园里,一片片银杏落叶宛如风中的“舞者”,让市民游客邂逅一场浪漫的“银杏雨”。杨建正摄影报道



今日论语

在现代社会创业发展,一不小心就会触法;糖炒栗子“沪上最佳”,罚20万元;餐饮公司无菌操作间未正常启用,罚5万元;汽修店在沿街道路上清洗车辆,罚3000元……好在,上海首创“轻微违法免罚”制度,并写入《上海市优化营商环境条例》,江苏、山东、天津等地也出台了当地的免罚清单,这有助于共同探索市场主体轻微违法行为容错纠错机制。

“轻微违法免罚”并非“违法不究”,反倒是法治理性精神的体现。轻微的违法行为既非主观故意,也未造成较大影响,首次免罚对企业后续融资和上市影响不大。否则一旦涉法,对相关企业的负面影响难以消除。目前,上海已经出台了5份“市场轻微违法违规经营行为免罚清单”(简称“免罚清单”),被免于处罚轻微违法行为涉及市场监管、消防、文化市场、生态环境、民防、城管等多个领域。

惩治不是法治的最终目的,免罚清单尤其对大量中小企业具有正面意义。作为上海市科技企业发展和科技创新活动的重要集聚区,像徐汇区虹梅地区就活跃着大量科技型、创新型中小企业,这些“初出茅庐”的企业活力无限,但其合规意识差、能力较弱,很容易触犯法律红线。免罚清单体现的正是对类似中小企业的保护,其“靶向”针对各种原因造成的执法“痛点”,旨在拓展上海营商环境“大格局”。

“免罚清单”绝不意味着“一免了之”,它倡导的是一种“教育为先、公开透明、包容审慎”的执法监管环境。比如,个别企业虽有营业执照,但经营日期从明天开始,若今天就发传单开业,根据《无证无照经营查处办法》第13条相关规定,情节较轻也要处以1000元罚款;根据第15条的规定,还要被记入信用记录且依法公示。问题是,这有多大必要?“免罚清单”让经营环境可预期,对激发经济主体的活力意义重大。

上海不断拓展“免罚清单”,这是上海打造一流国际营商环境的题中应有之义,一场有温度的执法变革正在进行。一方面暂将一些“不合时宜”法条免罚,另一方面在立法上摒弃过时、不接地气的法规禁令,才能让执法既合法,又合情合理。“免罚清单”不断扩大后,执法中更要精准监管,在减少对市场主体的困扰的同时,以人性化且精密化的监管,让上海的营商环境更温暖、更方便。

「免罚清单」突显构建营商环境「大格局」

秦丹



较强冷空气来袭气温大“跳水” 申城12日可能已入冬

本报讯 (记者 马丹)较强冷空气昨天来袭,申城自北向南刮起偏北大风,吹散纠缠几日的霾,也让气温大“跳水”。今天白天全市大部阴到多云为主,东部和北部可能会有小雨夹雪或小雪,全天气温都只有3~6℃,真正让人体会到气温的“冻”人之处。

最新气象资料显示,12日和13日的日均气温分别为8.8℃、8.9℃,均已低于气象意义上入冬的日均气温标准,按照连续5日日均气温低于10℃的标准和未来的气温走势来看,12月12日很可能就是今年上海的人冬日。不过,市气象局首席服务官傅易表示,气象意义上的人冬对实际生活的指导意义并不大,主要为气象工作者做长期气候变化研究提供依据。“今天市民们已经纷纷穿上了厚重的羽绒服、大衣,裹上了围巾,其实这就是最好的季节转变标志。”

过,市气象局首席服务官傅易表示,气象意义上的人冬对实际生活的指导意义并不大,主要为气象工作者做长期气候变化研究提供依据。“今天市民们已经纷纷穿上了厚重的羽绒服、大衣,裹上了围巾,其实这就是最好的季节转变标志。”

据上海中心气象台预报,这波冷空气的“余威”未消,气温还将持续低迷几日,明后天早间气温将出现此轮降温的极端最低值,明天早晨市区的最低气温预计只有2℃,郊区将有可能跌破冰点,预计为-2~0℃。直到周五,申城每天的全天气温都会是个位数“运行”。

心脑血管“魔鬼季节”,请关注身体信号

专家提醒:避免温差过大,发生持续剧烈胸痛应及时就诊

本报讯 (记者 左妍)昨夜今晨,降温来得异常猛烈,许多疾病可能也会不请自来。在一年中最冷的日子里,人体的防御功能濒临最低点,心脑血管疾病、骨关节病、呼吸系统疾病等常常不请自来。专家提醒,冬天是心脑血管的“魔鬼季节”,尤其是有基础疾病的中老年人,更要注意防寒保暖,控制血压,及时关注身体发出的信号。

寒冷刺激会使人体交感神经兴奋,使心率加快、血压升高、血管收缩、血液循环的外周阻力增加、心肌耗氧量增多,容易增加心血管疾病的急性发病。上海岳阳医院心内科主任樊民说,

心脏最怕温差大,如果室内温暖室外又特别寒冷,一进一出很容易引发冠状动脉痉挛,出现急性心肌缺血,诱发心绞痛,甚至心梗。

一旦发生急性心梗,应尽早开通血管,使心肌得到再灌注,樊民提醒,凡是发生持续的、剧烈的胸痛,尤其是超过20分钟以上,千万不要拖着、等着、忍着,因为这极有可能是猝死信号,最好在“黄金120分钟”内救治,一定要到具有救治能力的医院就诊。

瑞金医院呼吸科周剑平医生说,寒冷的时候,鼻腔内血管收缩,到达鼻黏膜的白细胞减少,呼吸道中的病原体更易存活,并侵入人体。

吸入寒冷和干燥的空气对伴有呼吸道疾病的患者是非常不利的,呼吸道“怕干不怕湿”,呼吸道干燥将导致痰液干结淤积,不易咳出,病情因此加重。所以气温降低,感冒、哮喘、老慢支等呼吸道疾病的急性发病率也会大大升高。

周剑平提醒,市民应避免温差过大,要做好自身保暖工作,同时,还是要坚持佩戴口罩、勤洗手。

此外,寒冷的季节,要注意合理膳食,适当锻炼,同时维持体内有充足的水分,稀释血液,防止血栓形成,也可避免因血容量不足导致大脑灌注不足而诱发的脑梗死。